

**В ПОИСКАХ ИСТИНЫ. БОЕВОЙ ПУТЬ ВЕТЕРАНА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
СОЛОВЬЕВА СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА**

Авторы: Минальтова Марина Сергеевна, Плужник Андрей Александрович

Научный руководитель: Шмидт Идия Давыдовна

Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Тюменской области «Тюменский колледж транспортных технологий и сервиса», Тюмень, [e-mail\\_zorina-ira@mail.ru](mailto:e-mail_zorina-ira@mail.ru)

В работе рассказывается о боевом и трудовом пути ветерана Великой Отечественной войны Соловьева Сергея Александровича, преподавателе коллежа ГАПОУ ТО «ТКТТС»

**IN SEARCH OF TRUTH. BATTLE PATH OF THE VETERAN OF THE GREAT PATRIOTIC WAR  
SOLOVYEV SERGEY ALEXANDROVICH**

Authors: Minaltova Marina Sergeevna, Pluzhnik Andrei Alexandrovich

Scientific adviser: Shmidt Idiya Davydovna

Tyumen Oblast State Autonomous Professional Educational Institution "Tyumen College of Transport Technologies and Service", Tyumen, e-mail\_zorina-ira@mail.ru

The work tells about the military and labor path of the veteran of the Great Patriotic War Sergey Aleksandrovich Soloviev, a teacher at the College of GAPOU TO "TKTS"



***Соловьев Сергей Александрович***

***09.10.1924-09.06 2010***

*«Историческая память –  
фундамент человеческой культуры»*

*Д. С. Лихачев*

В последнее время возрастает интерес к героическому прошлому нашей страны, открываются новые страницы истории. В каждом уголке нашей необъятной Родины есть свои герои. Ценой огромных усилий и жертв они спасли нашу родную землю от фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Такие герои жили и трудились в нашем колледже.

Война от нас всё дальше, а её живых свидетелей всё меньше. Скоро все они уйдут, как уходили когда-то в смертельный бой. И мы – подрастающее поколение – не будем знать всей правды о Великой Отечественной войне. Единственным источником знаний для нас останутся книги, документальные и художественные фильмы, памятники.

Нельзя допустить повторения трагедии, которую пережили наши прадеды и прапрадеды. В силу данных обстоятельств, мы убеждены, что в настоящее время тема сохранения памяти о Великой Отечественной войне и миллионах погибших, в том числе наших земляков, актуальна в высшей степени! В преддверии праздника Победы все чаще мы слышим в эфире радио, на экранах телевидения воспоминания фронтовиков, участников Великой Отечественной войны. Долгих 4 года полыхали бои, 4 изнурительных года вел советский народ освободительную, Священную войну.

Тема нашей исследовательской работы – **В поисках истины. Боевой путь ветерана Великой Отечественной войны Соловьева Сергея Александровича**

Мы считаем, что данная тема является актуальной по нескольким причинам.

Во-первых, каждый год 9 мая наша страна празднует День Победы, это тот самый день, когда советский народ ценой огромных потерь одержал великую победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны.

Во-вторых, к сожалению, всё меньше остаётся в живых ветеранов, поэтому наша задача – собирать, изучать и хранить материал о людях, защищавших нашу Родину.

В-третьих, каждый человек должен знать о ветеранах, живущих рядом с нами и о тех, кто не дожил до великой даты 75-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне, а так же, судьбу своих дедов и прадедов, а затем свои знания передавать будущим поколениям. Для нас очень важно, чтобы осталась память о ветеранах не только в виде нескольких фотографий и наград, а как целый рассказ, построенный на основе документов и воспоминаний.

**Цель исследования:** изучить жизненный путь ветерана для сохранения личной памяти о поколении Великой Отечественной войны, расширить круг знаний о подвиге ветерана Великой Отечественной войны Соловьева Сергея Александровича

**Гипотеза исследования:** организация поисковой работы, изучение семейных, электронных архивных материалов и документов позволят нам больше узнать о жизни ветеранов колледжа, в том числе о Соловьеве С.А.

**Задачи исследования:**

1. Изучить и проанализировать документальные источники музеев и организаций, где работал Сергей Александрович Соловьев
2. Найти и обобщить биографические сведения о жизни, трудовой деятельности, участии в боевых действиях Великой Отечественной войны.
3. Собрать материал о ратных подвигах и наградах ветерана.
4. Начать оформление презентационного альбома о ветеране Великой Отечественной войны Соловьеве С.А.

**Объект исследования:** личность ветерана Великой Отечественной войны Соловьев Сергей Александрович

**Предмет исследования:** жизненный путь ветерана

**Актуальность** выбранной темы заключается в том, что через судьбу одного человека можно прочесть историю Родины.

**Методы исследования:** работа с литературой, ресурсами Интернета, изучение документов семейного архива, анализ, синтез, обобщение.

**Территориальные рамки исследования** определяются границами г. Тюмени Тюменской области.

**Предполагаемый результат:** Фактический материал работы может быть использован на занятиях по истории при изучении Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. и во вне учебной работе, а также, может пополнить музей нашего колледжа

Основу исследования составили архивные документы и фотоматериалы ветерана. Великая Отечественная война. Цифры и факты. Под редакцией. М., «Просвещение», 1995 год.

Документы этого архива включают в себя приказы, протоколы, наградные листы, записи и т.д.

Также при написании работы были использованы не опубликованные ранее воспоминания ветерана, личный архив семьи ветерана, архивные документы музейного комплекса «Возрождение» колледжа, в которых содержатся документы, награды, фотографии. Были использованы и изучены архивные документы музея истории

железнодорожного транспорта, расположенного в Доме культуры Железнодорожник, архивные документы Министерства обороны России, архивные документы кооперативного техникума (ныне Тюменский коммерческо-финансовый колледж), где работал Сергей Александрович с 1948 по 1982 г.г.

Великая Отечественная война – одна из самых страшных и героических страниц прошлого. Она продолжалась 1418 дней и ночей (с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года), из них на советско-германском фронте боевые действия велись 1320 дней

ГАПОУ ТО «Тюменский колледж транспортных технологий и сервиса» – одно из старейших учебных заведений Тюменской области. Колледж ведет свою историю с октября 1922 года, когда в Тюмени была открыта железнодорожная школа фабрично-заводского ученичества, а затем ФЗУ (фабрично-заводское училище). Под железнодорожную школу было отведено здание, расположенное на улице Герцена, где вплоть до 1984 года осуществлялась подготовка кадров для железнодорожного транспорта. В годы Великой Отечественной войны учебное заведение было переименовано в железнодорожное училище №1. В трудные военные годы училище продолжало подготовку специалистов железнодорожного транспорта. Много сил, энергии и труда вложили в становление и развитие материально – технической базы учебного заведения ветераны Великой Отечественной войны, вернувшись после Победы в родной город.

В нашем колледже создан музейный комплекс «Возрождение», который состоит из 6 комнат: «Комната Трудовой славы», «Русская изба» «Блокпост памяти», «Форпост пограничников России», «Блиндаж» и комната «Боевой славы». Особое внимание мы уделяем комнате «Боевой славы» в ней созданы экспозиции о ветеранах Великой Отечественной войны, которые работали в колледже в послевоенное время: «Чтоб не терялась с прошлым связь...»; «Наша доблесть, наша гордость «Наша совесть – это Вы!»; «Не в землю нашу полегли когда-то, а превратились в белых журавлей». Изучив документы и материалы комнаты Боевой Славы, мы выяснили, что информации о наших ветеранах, работавших в колледже очень мало. Поэтому мы провели поисково-исследовательскую работу по сбору биографических данных и материала о личном вкладе ветерана Соловьева Сергея Александровича.

Из архивных документов нашего музейного комплекса «Возрождение» мы нашли воспоминания ветерана, где он описывает свой боевой путь, комсомольскую характеристику, благодарность ефрейтору Соловьеву С.А. от Верховного главнокомандующего, маршала Советского Союза И.В. Сталина.

В архивных документах кооперативного техникума нашли фотографию и афишу

руководителя хора Соловьева С.А; из семейного архива нам удалось отыскать письмо сослуживцев Соловьева С.А. адресованное его сестре Ираиде Васильевне в котором они писали о его смелости, стойкости, выносливости, мужестве; письмо с фронта написанное 30 мая 1944года; также нашли красноармейскую книжку, его родные показали нам награды Сергея Александровича и много различных Почетных грамот; в архивных документах Министерства обороны России отыскивали командировочное удостоверение на имя Соловьева С.А. об отбытии его на Парад Победы в город Москва 12 июня 1945 года и отследили боевой путь ветерана

### **Жизненный и боевой путь ветерана**

Сергей Александрович Соловьёв родился 9 октября 1924 года в г. Тюмени в семье рабочих. Учился в школе №4.

В школьные годы, обладая отличными музыкальными способностями, был музыкантом в духовых оркестрах города, виртуозно играл на баяне. Осенью 1941 года шестнадцатилетним пацаном он добровольцем зачислен в состав 368-й стрелковой дивизии сформированной в Тюмени. Боевая история 368-й стрелковой дивизии Карельского фронта, награжденной орденом Красного знамени – это героизм, стойкость сибиряков и уральцев. В период наступательных боев 1944г. пять раз Москва салютовала победам, в которых участвовала 368-я стрелковая дивизия. В 1944 году, после успешных Свирско-Петрозаводской и Петсамо-Киркенесской наступательных операций и награждения орденом Красного Знамени, она стала именоваться ещё и Краснознамённой, и Печенгской. Хотя его и зачислили музыкантом, постоянной сценой ему было поле боя, откуда он, выполняя обязанности санитаря, выносил раненых. А уж потом артисты отводили душу, устраивая для товарищей концерты. На огневых дорогах войны музыканту и солдату С.А. Соловьёву пришлось быть и санитаром, и сапером, и плотником, с болью исполнять самое печальное - погребение товарищей. Среди заслуженных его наград – орден Отечественной войны второй степени, боевые и юбилейные медали, особенно дорогие 2 медали «За отвагу». Для участия в Параде Победы 24 июля 1945 года музыкальный взвод под командованием Бориса Григорьевича Манна, сформированный ещё в Тюмени, направлялся в состав сводного военного оркестра, который завершал парад. В оркестре было ни много ни мало 1400 человек. В рядах этого сводного оркестра– солдат музыкального взвода Сергей Соловьёв.

За месяц до смерти с Сергеем Соловьёвым беседовала журналист «Тюменских известий» Наталья Терёб. Сергей Александрович показал ей копию командировочного удостоверения с предписанием прибыть на парад. В нём перечислены фамилии всех

музыкантов взвода. Сергей Александрович назвал земляков-тюменцев, вместе с ним участвовавших в параде, извинившись, что многих имён своих товарищей уже не помнит. «Я не один на том параде выступал. Большинство музыкантов – земляки-тюменцы. Нам предстояло пройти по Красной площади 300 шагов. Пройти так, чтобы не опозорить ни свою родную 368-ю дивизию, овевшую себя славой в боях, ни в целом державу-победительницу, на которую смотрел весь мир. Не сбиться с шага... Не сбиться с ритма... Не сбиться с нот, что-то толком-то и не знали: до войны подбирали музыку «на слух, для танцующих барышень». Очень хочу, чтобы дети, внуки, правнуки знали, что в составе парадного оркестра маршировали в тот день бойцы Муратов, Сидельников, Никифоров, Владимир Желнин, Сергей Пантюхин, Вася Кивелев, Левчинский, Плотников, Козаков, Володя Зайцев, Саша Горин, Ника внуки, правнуки знали, что в составе парадного оркестра маршировали в тот день бойцы Муратов, Сидельников, Никифоров, Владимир Желнин, Сергей Пантюхин, Вася Кивелев, Левчинский, Плотников, Козаков, Володя Зайцев, Саша Горин, Ника Шелковников.»

За свой боевой и трудовой путь длиной в 64 года Сергей Александрович был награжден:

- медалью «За отвагу» №10114568,

- медалью «За Отвагу» №1654594;

- медалью «За победу над Германией, в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

(медаль была вручена в Москве на параде Победы);

-медалью «За оборону Советского Заполярья» №018262 была вручена ветерану командиром Краснознаменной Печенгской стрелковой дивизии генерал-майором Сопенко;

-орденом «Отечественной войны» 2 степени № 919406 был вручен к 40-летию Победы;

Награждён юбилейными медалями:

«20 лет Победы»

«25 лет Победы»

«30 лет Победы»

«40 лет Победы»

«50 лет Вооруженных сил СССР»

«60 лет Вооруженных сил СССР»

«70 лет Вооруженных сил СССР»

Ветеран Труда

Ветеран профтехобразования

**Награжден значками:**

«Защитник Ленинграда»

«Защитник Заполярья»

«Значок 7 отдельной Армии»

«Значок 14 Армии»

«Значок 54 Армии»

Почти два года мирной жизни Сергей посвятил службе в ансамбле красноармейской песни и пляски Беломорского военного округа. Демобилизовавшись в 1947 году он возвратился в Тюмень. Пройдя хорошую школу в ансамбле красноармейской песни и пляски Беломорского военного округа вернувшись в Тюмень с будущей женой, Верой Александровной, успешно работал баянистом и руководителем хоровых коллективов, аккомпаниатором танцевальных ансамблей художественной самодеятельности был художественным руководителем объединенного хора кооперативного техникума с 1948 по 1982 г. Его выступления отмечены в Свердловске, Москве.

Он, уже музыкант-профессионал, одновременно с работой в музыкальных коллективах учился в вечерней школе, а в 1955 году поступил на физико-математический факультет Тюменского педагогического института, по окончании которого получил специальность учителя физики и основ производства.

Свою дальнейшую жизнь Сергей Александрович связал с воспитанием и обучением молодого поколения, передавая ему все свои знания, опыт и навыки в избранной профессии. Сергей Александрович был интересным творческим человеком. Он не только великолепно пел, играл на баяне, но и писал стихи, его сборник стихов «Нас оглушила тишина» мы не раз перечитывали. Этот сборник стихов с автографом Сергея Александровича находится в нашем музее:

Стихи пропитанные кровью давно прошедших юных дней,

Стихи наполнены любовью к великой Родине моей»

С учетом военных лет его трудовой стаж- 64 года, из них 45 лет в народном образовании. По словам Сергея Александровича, война оставила глубокий след в его душе, подорвала его здоровье. Она научила его по-настоящему ценить жизнь, дружбу, сделала его волевым человеком, серьезным, и ответственным.

## **Заключение**

При изучении и анализе сохранившихся в архивах документов и наград ветерана, мы узнали:

- о тяжелых испытаниях, которые легли на плечи нашего ветерана в военные годы;

- что судьба Соловьева Сергея Александровича, судьба всех тех, кто защищал свою Родину - яркое отражение истории нашей страны.

Знание об удивительном, честном, героическом человеке Соловьеве Сергее Александровиче мы должны сохранить на всю свою жизнь и передать будущему поколению. Сергей Александрович всегда будет примером для всех. Мы гордимся им! И, конечно, гордимся этой Великой Победой!

Выбранная нами тема исследовательской работы не только актуальна, но и интересна и имеет практическую значимость. Работая над раскрытием вопросов, поставленных в ходе изучения темы, мы сделали вывод о том, что память остается жива, по сей день. Поставленная цель - изучение жизни ветерана войны достигнута. Данная работа имеет продолжение, т.е. мы будем описывать историю жизни других ветеранов Великой Отечественной войны, которые в послевоенные годы работали в нашем колледже.

Нам, подрастающему поколению необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относиться к их воспоминаниям. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение.



### Список используемых источников

1. Документы, фотоматериалы из личного архива Соловьева С.А.
2. Архивные документы музея истории Тюменского региона обслуживания Свердловской железной дороги
3. <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>